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文科综合（全国I卷）参考答案及评分标准
一、选择题（第小题4分，共140分）
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二、非选择题（共160分）
（一）必考题（135分）
36．（24分）
  （1）地势低平，河水流速慢；（2分）流水沉积作用强，河流易分叉。（2分）
  （2）主要调水方向：自西向东调水；或自珠江三角洲西部向珠江三角洲东部调水。（2分）
     合理性：珠江三角洲东部地区，城市多（人口多），经济发达，需水量大；（2分）水资源量少，且开发利用程度接近40%，接近水资源开发的极限，开发潜力小；（2分）珠江三角洲西部地区，城市少（人口少），需水量少；（2分）水资源丰富，水资源利用程度低，开发潜力较大。（2分）
  （3）主要原因：最大限度保护沿线地区生态环境（2分）；节约土地资源等。（2分）
     主要困难：沿线地区穿越众多路网、河网等，水文地质情况复杂，施工难度大，成本高；（3分）人口多，移民数量多；（2分）长距离地下深埋管道检修难度大等。（1分）
37．（22分）
  （1）纬度高，气候寒冷，导致气流下沉，形成强大高压；（2分）南极大陆地势中部高四周低；（2分）地表冰雪覆盖，摩擦力较小。（2分）
  （2）地下岩浆活动频繁；（2分）纬度高，气候酷寒；（2分）水汽喷出地表遇冷快速凝华，气体转化成固体；（2分）不断累积形成冰塔。（1分）
  （3）最佳季节：南极洲夏季（北半球冬季）。（2分）
      原因：南极洲的夏季，麦克默多科考站为极昼；太阳高度大，气温高，便于开展工作；（4分）大气漩涡比较稳定；（2分）夏季持续日照（极昼），温差小，（保证气球在较长时间内有较恒定的高度）。（1分）

38．（14分）
打造粤港澳大湾区，有利于提升我国经济竞争力，保持港澳长期繁荣稳定；（3分）有利于贯彻落实新发展理念，深入推进供给侧结构性改革；（3分）有利于加快培育发展新动能、实现创新驱动发展；（3分）有利于推动更高水平对外开放，推进“一带一路”建设（3分）；有利于转变发展方式，促进产业结构优化升级（2分）
（其他角度作答，言之成理，酌情给分）

39．（12分）
国家利益是国际关系决定因素，各国在维护自身利益同时，要兼顾他国合理关切，寻找共同利益，促进共同发展，保护主义只考虑自身利益，只会导致双输的结果；（3分）主权国家不论大小强弱享有平等权，国际政治经济新秩序就是要保障各国享有平等的发展权利；（3分）和平和发展是当今时代的主题，经济全球化是当今世界基本经济特征，霸权主义、单边主义没有前途和出路（3分）经贸关系的本质是互利共赢，经贸问题政治化本质上是一种冷战思维，应不断做大共同利益的蛋糕，建立普惠共赢的经贸关系。（3分）
（其他角度作答，言之成理，酌情给分）

40．（26分）
（1）社会意识对社会存在有反作用，先进的社会意识对社会发展起积极的推动作用。（2分）甲骨文表情包的创意使甲骨文成为重要的网络资源，进而带来经济和社会效益，推动社会发展。（3分）人民群众是社会实践的主体和历史的创造者。（2分）甲骨文表情包的创意转化为文化创意产品，增进大众对甲骨文这一传统文化的了解，满足人民群众的精神需求，增强人民群众的获得感（3分）
（其他角度作答，言之成理，酌情给分）
（2）文化作为精神力量，能够对社会和人的发展产生深刻影响（2分）设计者不断挖掘甲骨文的文化内涵，通过改变其呈现方式，满足人们精神文化需求（2分）文化发展的实质在于创新，传统文化的发展要注入时代精神。（2分）设计者通过创新甲骨文的呈现方式，以公众喜闻乐见的形式，融入百姓文化生活。（2分）借助网络等大众传媒的传播方式，对甲骨文重新开发和利用，实现了甲骨文的创造性转化，创新性发展。（2分）
（其他角度作答，言之成理，酌情给分）
（3）发挥教育的作用，让古老文化走进学校，走进课堂；开发相关文化创意产品，满足现代人的需求
（每点3分，其他角度作答，言之成理，酌情给分）

41．（25分）
（1）特点：交往领域全面，形式多样；政府采取措施主动开放；大量利用国际人才资源；商品生产呈现外向型倾向；秉持“和平互利”的宗旨。（答出其中3点即可，6分）
作用：促进了唐朝的繁盛，长安成为国际性大都市；提升唐朝国际地位，推动“中华文化圈”发展。（4分）
（2）发展：由被动融入到主动引领；由封闭半封闭的开放到全面开放；为世界的发展做出更多建设性贡献。（6分，若有其它答案，言之有理亦可）
（3）有效途径：发展中国家要走符合国情的发展道路；建立公正合理的国际政治经济新秩序；推动南北对话，改善南北关系；加强南南合作，推进区域经济一体化；反对霸权主义，和平解决各种矛盾冲突，维护世界和平与发展。(9分，任答3点)
42．（12分）
评分标准：
水平四（12—10分）：能够充分理解和运用材料，对相关史实叙述完整而准确，所受启发深刻。结合所学，多角度分析。史论结合，逻辑严密，论述完整，语言规范。
水平三（9—7分）：能够理解和运用材料，对相关史实叙述完整，有感而发。结合所学，有不同角度分析。能够史论结合，逻辑比较清楚，论述较为完整，语言较为规范。
水平二（6—4分）：能够运用材料，史实叙述较为完整，所受启发不够深刻。结合所学进行分析，但不够深入或不够准确。论述不够完整或逻辑性不强，语言不够规范。
水平一（3—0分）：不能运用材料，不能准确提出一个重大事件或人物，史实叙述不完整，观点不正确，所受启发不深刻。或者提不出启示，或没有观点，或观点不正确。逻辑混乱或没有论述和分析。
示例：1926年，国民革命运动深入发展。革命主要任务是推翻帝国主义压迫和封建军阀的统治，歌词表达了国民革命军将士致力于国民革命的强烈使命感和责任感。（6分）
1935年，华北事变，中日民族矛盾上升为主要矛盾，歌词呼吁全民族团结一致，不畏牺牲抵御外侮，激发国民强烈的爱国热情。建国后，使用其作为国歌体现了中国人民的革命传统和居安思危的思想。（6分）
综上所述，国歌的创作，尤其是歌词的内容，与宏观时代结合紧密，反映了时代特征、突出了时代责任。“前事不忘后事之师”。

（二）选考题（25分）
43．(10分)
	发展模式
	发展基础（4分）
	发展对策（6分）

	旅游驱动
	旅游资源优势明显，具有较强吸引力；其他产业发展不充分等
	稳固并提升旅游业的优势；带动相关产业发展；加强管理，优化旅游环境等

	双产业驱动
	主导产业鲜明，经济实力较好，旅游功能比较完善；旅游业与主导产业结合紧密等
	打造特色化主题旅游；拓展与主题相关的产业；加强管理，优化旅游环境等

	旅游从属
	主导产业突出，经济基础良好；旅游资源开发程度低，旅游产业发展相对初级等
	利用产业基础，提升产业品牌效应；开发旅游资源，促进旅游业发展；完善相关基础设施，优化环境等 



44．(10分)
   长江是我国最大的河流，支流众多，流域面积广；（2分）水生生物资源丰富；（2分）长江流域人口多，经济发达等；（2分）过度捕捞等导致渔业资源数量和质量下降；（2分）生态环境不断恶化。（2分）

45．（15分）
（1）建立近代资本主义民主政治制度；适应资本主义经济发展的需要；向西方学习。（9分）
（2）太政官体制仿效欧美资本主义国家的三权分立体制；实行了中央的权力分割，体现一定的民主性，具有进步意义；立法、行政、司法之间没有实现清晰的分权，没有实现主权在民的原则，实际上是为了加强皇权，具有很大的局限性。（6分）
46．（15分） 
(1)变化：巴黎和会上，中国的合理要求被大会拒绝，中国成了被宰割对象。二战后，中国作为世界五大国之一具有安理会的否决权，国际地位提高。（8分）
（2）原因：中华民族的抗日战争是世界反法西斯战争重要组成部分，中国战场是反法西斯战场的主战场，中国人民为反法西斯战争胜利付出巨大牺牲，做出了巨大贡献。（7分）
47．（15分）
（1）观点：反对神化孔子；反对以孔子的是非标准为唯一评价标准，主张是非标准依时代的发展而变化。（4分）意义：冲击了儒家正统思想，在一定程度上反映了资本主义萌芽时期的要求。（4分）
（2）随着商品经济发展，新思想萌发。君主专制统治不断强化，作为官学的理学日益僵化，扼杀了思想的自由，阻碍了资本主义萌芽的发展，阻碍了社会进步。（7分）


